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Kri v Trbovljah.
Moritev, ki se je zgodila v nedeljo 

dne 1. junija v Trbovljah, je dogodek, 
ki ga bo beležila naša domača zgodo
vina med najžalostnejše dogodke. Fra- 
zerska žurnalistika prim erja trboveljsko 
bratsko morijo s pobojem leta  1908, 
kjer sta padla pod streli avstrijskega 
terorja Lunder in Adamič v Ljubljani 
in pa s tragedijo na Zaloški cesti, kjer 
so padle številne žrtve ob priliki želez
ničarskega štrajka, ki so se borili za 
svoj kruh, vsled brezglavega terorizma 
takratne vladajoče gospode. Ako se to
rej prim erja trboveljska nezgoda s ta
kratnim i brutalnimi nasilstvi, je ta pri
mera le hinavsko obeležje, ki naj bi 
javnosti prikrilo pravo lice trboveljske
ga pokola.

Preden razmotrivamo o tragediji 
dalje, si dovoljujemo v naslednjem ob
javiti poročilo, ki smo ga prejeli iz Tr
bovelj, ne da bi hoteli prejudicirati 
preiskavo, ki je v teku. Poročilo nam 
podaja sliko razvoja, kakor ga proma- 
trajo v Trbovljah.

Orjunaši so prišli v Trbovlje dobro 
oboroženi in so že med potjo streljali 
v zrak. Pri apnenicah, še daleč pred 
krajem glavnega spopada, je odgovori
lo nekaj delavcev visoko s hriba na klice 
»Živio Orjunal« z vzklikom »Doli Or- 
juna k , na k a r so odgovorili Orjunaši s 
streli, a so merili očividno v zrak.

Ko so prišli v neposredno bližino 
socialističnega Delavskega doma in Ru
darskega doma neodvsinih, so zašli med 
gostejše skupine delavstva. Klici so se 
ponavljali tudi tukaj in pred  kinom Po- 
čivavšek je množica odgovarjala s proti- 
klici.

Naenkrat je prišlo pri zastavah do 
meteža. Eden izmed voditeljev Orjune 
je dal povelje »Mirno!« in oddal strel, 
— očividci menijo, da v zrak.

Nato je nastalo splošno streljanje, v 
katerem  je padlo več sto strelov. Vmes 
so se pa čule tudi močne detonacije. To 
je trajalo kake tri minute.

Ko se je odigral prvi korak trage
dije, je bija Orjuna razpršena.

Poveljniki so kmalu zopet spravili 
Orjuno v red. Enako so se tudi rudarji 
razpršili, del njih pa je ostal na mestu.

V tem je oddala žandarmerija sal
vo, ki je gledalce končno razpršila na 
vse strani.

Orjunaši so po tem dogodku lovili 
posamezne rudarje in jih pet odvedli v 
Trbovlje kot talce.

Med potjo so streljali v okna, kjer 
je kdo gledal skozi okno.

Med ustreljenimi rudarji je starček, 
ki je sedel pred hišo na klopi, ter je
del, nič slabega sluteč, kos kruha, ki 
ga je imel še mrtev v ustih. Drugi 60* 
letni starček je bil tudi gledalec, ki se 
ni nikdar brigal za politiko. Da je med 
mrtvimi tudi šestletni otrok, je tudi 
znano.

Le eden od navzočih je bil ustreljen 
med bojem, peti pa, kakor navajamo 
spodaj, je bil — umorjen!

Rudarski dom je prišlo pozneje za
migat šest mož iz Trbovelj. Eden, v ci
vilni obleki, ja- razklal s sekiro vrata, 
drugi so streljali proti oknom okrog 
stoječih hiš, da bi jih ne mogel pri tem 
nihče opazovati. V domu ni bilo niko
gar.

Rudarja Fakina iz Zagorja so imeli 
pri razvitju zastave povezanega ter so 
ga ves čas suvali in se norčevali iz nje

ga. Pravijo, da so to storili zato, ker je 
bil med tistimi, ki so se hoteli polastiti 
orjunskih zastav. Neka govornica je 
rekla, da zasluži, da bi se z njega pri 
živem telesu jerm ena rezalo.

V pol ure oddaljeni kamnolom sta 
ga gnala dva Orjunaša. Tam sta ga 
ustrelila v glavo ter odšla. V Trbovljah 
se imenujejo celo njiju imena. To so 
jako slabe klevete!

Taka je slika, kakršno vidijo pred 
seboj Trbovlje, in ni čudno, če je zapu
stil tak nastop silen vtisk.

Pri pogrebu padlih žrtev v Trbovljah 
je bilo navzočih okolo 8000 ljudi, ki so 
spremljali žrtve poboja do pokopališč- 
nih vrat. Na pokopališče udeleženci 
pogreba, razen sorodnikov, niso smeli. 

•

Temu poročilu dodajemo, da oboro
ževanje delavstva ne odobravamo ter 
obžalujemo, da delavstvo ni šlo s pre
zirom preko vsakršnega izzivanja.

*

Neverjetno časopisno hujskanje pred 
pohodom v Trbovlje je razvnemalo 
strasti in sovraštvo, tako, da se je de
lavstvo kljub svarilu zbiralo ob poti 
v Trbovlje.

Še grše pa je pisanje demokratskih 
listov sedaj po tragediji. Demokratska 
lista »Jutro« in »Slovenski Narod« na
ravnost na nesramen način in iz zgolj 
političnih motivov onečaščata spomin 
žrtev, vso tragedijo, ki sta jo pospešila 
s hujskanjem proti delavstvu, proti 
ljubljanski občini pa skušata sedaj iz
rabiti za politično intrigo, kličeta poli
cijo in vlado na pomoč ne proti kriv
cem, ne proti nasilstvu, ne apelirata na 
moralni čut javnosti, ne proti terorju, 
ne izražata pijetete do žrtev, ampak 
umori v Trbovljah naj tem ljudem slu
žijo za politični smoter, ki ga hočejo 
dcseči z obrekovanjem. V Ljubljani so 
bili dolžni pijeteto pač do žrtev, zlo
rabljajo pa to priliko tako, kakor je ne 
bi izrabljali z intrigantstvom nabolj k ri
minalni tipi. Strast, slast nad dogod
kom, nad katerim  se vsa javnost zgra
ža, izrablja ta klika v malenkostne zlob
ne intrige — in to naj bo pieteta, so
čutje!

V Trbovlje so poslali posebno pre
iskovalno komisijo, v kateri so tudi za
stopniki iz Belgrada. Dolžnost te pre
iskovalne komisije pa je, da preišče 
zadevo objektivno ter da ugotovi, v čem 
je glavna krivda, da se je tragedija iz
vršila.

Najodločneje pa moramo naglašati, 
da mora država razorožiti Orjuno in de
lavce, razorožiti vse mlade ljudi in one, 
ki ne vedo, kakšen namen ima orožje. 
Ni v našem interesu to , mi se krvi in 
trpljenja ne bojimo, tudi bojev nas ni 
strah, toda zločinskega prelivanja krvi 
ne odobravamo. V prvi vrsti v interesu 
buržuazije je, da varuje svojo avtorite
to, ne v našem ; zakaj mi jo bomo znali 
varovati, kadar bo treba tudi primerno. 
In kdor danes kriči, da je ta  država v 
nevarnosti, da je delavstvo oni ele
ment, ki hoče razbiti edinstvo države, 
ta — laže.

To si naj zapomnijo vsi tisti, ki so 
pravi krivci trboveljske tragedije; ne
hajo naj hliniti pieteteto do žrtev, s ka
tero žalijo čut vsakega poštenega in 
srčno inteligentnega človeka.

Kri, ki si tekla v Trbovljah, bodi 
kričeč opomin!

organizacij, so danes pozabljeni in kjer 
se še pojavlja črv razdiranja, tam ga
delavstvo pričenja obsojati v svojih sr
cih, pa tudi že javno. To so prav dobro 
dokazali shodi, ki jih je priredila v ne
deljo dne 1. junija pokrajinska strokov
no komisija po vsej Sloveniji. Shodi na 
Jesenicah, Dobravi, v Leseah, Mežici, 
Crni, Velenju, Šoštanju, slavje v Zagor
ju, Zidanem mostu, v Radečah, v Mari
boru, na  Muti, v Ptuju, v Celju, v Za
bukovci, v Libojah, v Medvodah, po
vsod so se shodi organiziranega delav
stva izrekli z vso odločnostjo za zdravi 
pokret razredno zavednega proletariata 
ter obsodili najodlčoneje vse sovražnike 
enotnih strokovnih organizacij.

Ta pojav mora razveseliti vsakega 
odkritosrčnega pristaša in prijatelja 
močnih organizacij. In kako naraven je 
ta preokret!

Delavstvo je imelo pred štirimi in 
petimi leti močne strokovne in politične 
organizacije te r si je z njimi marsikaj 
priborilo, kar mu je danes zopet vzela 
kapitalistična buržuazija. Vrhutega pa 
trka na vrata proletarskih domov beda, 
lakota, brezposelnost, čemur je kriva 
neurejena gospodarska politika na eni 
strani, na drugi strani pa brezmejno 
izkoriščanje delovnih sil. Kdo danes še 
ne ve, da ima delavstvo v Sloveniji naj
slabše plače, ki so do 50 odstotkov niž
je, kakor drugod v državi; ako pa po
gledamo v bilance delniških družb in 
kapitalističnih podjetij, opazimo, da te 
družbe in podjetja dele velikanske di
vidende svojim delničarjem. Tako je 
na 'prim er razdelila Trboveljska druž
ba kar 50 odstotkov dividende.

Zakaj je tako?

Ali nismo sami krivi, da je tako! 
Ali nismo imeli lepe organizacije, ki 
so imel moč, ki so z lepimi uspehi za
htevale to, kar je bilo potrebno? In vse 
te organizacije smo pustili oslabiti; vse 
te organizacije so oškodovali meščanski 
agenti, komunisti in zmešani misijo
narji. — Ali se ne zdi nam vsem, da 
so ti ljudje najeti od kapitalistov v ta 
namen, da sejejo razkol v delavskih 
vrstah? Kje je delavec na svetu, če je 
pameten, ki bi odobraval boje in klanje 
med proletarijatom samim?

Vse dosedanje nesreče, ki jo je po
vzročil dosedanji razkol in klanje med 
delavstvom, se socialistični proletariat 
zaveda- Obrekovanje in opravljanje or
ganizacij mu postaja smešno, neumno, 
podobno molitvi obrekljive tercijalke, 
ki moli vsak dan vse tri dele rožnega 
venca, med molitvijo pa misli na to, 
kako bo ogoljufala boga in svoje sose
de, ki jih ima na piki. Ako bi obstojal 
socializem v psovkah in v lažeh, potem 
za socializem ne bi bilo treba poštenih 
zaupnikov, ampak bi to delo prepustili 
papigam, ki se psovke jako dobro na- 
uče, pa bi nam jih naštevae vsak dan, 
ne da bi zaradi tega pisali časopise.

To vse so vzroki, ki tirajo delavstvo 
zopet k medsebojnemu zaupanju, ker 
je danes vsak delavec prepričan, da si 
more svoj položaj izboljšati le s skup
nim delom, nikdar in nikoli pa ne z 
razbitimi organizacijami.

Proletariat se je odločil za konsoli
dacijo pokreta; to naj služi v opomin 
vsem, ki so za boj proti kapitalistične
mu izkoriščanju.

Z roko v roki v boj za pravice!

Ptsmo iz Prekmurja.
Kdaj razpišete občinske volitve?

Delavstva ne boste varali veti
Vnebovpijoči greh je, če kdo še zadnjih let, k i so nekoliko zbegali jasne 

danes hodi med delavstvo ter skuša pojme med delavstvom in vedli marsi- 
med njim v kalnem ribariti. Dogodki kje do razpada strokovnih in političnih

V mesecu juniju se bodo vršile v 
celi Sloveniji občinske volitve. Drugič 
po prevratu bo imelo ljudstvo drugod 
priliko poslati v občinske zastope mo
že, ki jim zaupa, le mi Prekmurci, si
novi toliko opevane Slovenske Krajine, 
bomo. kot nekaki državljani druge vr
ste od daleč geldali, kako si naši držav
ljani v ostali Sloveniji volijo občinske 
odbore in urejujejo občinsko upravo.

Dočim občine drugod upravljajo od 
ljudstva izvoljeni možje, jih pri nas 
»upravljajo« od vlade postavljeni »ge- 
renti«. Iz tega sledi, da ljudstvo nima 
nikakršne ingerence in vpliva na občin
sko gospodarstvo, ki deloma vsled brez
brižnosti, deloma vsled popolne neiz
kušenosti občinskih gerentov stalno na
zaduje in propada. Razumljivo je, da 
davkoplačevalci nimajo in ne morejo 
imeti do take občinske »uprave« zau
panja, ki je temelj vsakemu oblastvu, 
posebno pa občinski samoupravi.

Ako se upošteva, da je v celem 
Prekm urju 174 občin, to se pravi, da 
imamo enako število gerentov, si lahko 
mislimo, kako ogromna je škoda, ki 
nastaja iz tega stanja. In okolnost, da 
ima vsaka še tako majhna vas svojega 
gerenta, to škodo še povečuje.

Država, ki je, ali bi vsaj morala bi
ti, največ interesirana na tem, da obči
ne poslujejo redno in točno, pusti, da 
se naše občine »upravljajo« še nadalje 
potoni gerentov. Odgovorni faktorji se 
ne zmenijo, da bi to neznosno stanje 
odpravili s tem, da razpišejo tudi v 
Prekmurju občinske volitve ter dajo ta
ko širšim plastem naroda priliko, da se 
za občinsko upravo interesira in v ob
činskem gospodarstvu udejstvuje.

Nešteto je zadev in vprašanj, radi 
katerih se mora ljudstvo zatekati k ob
čini. KeV so pa občine po veliki večmi

neurejene in do skrajnosti zanem aije
ne, so ljudje prisiljeni, hoditi ure in 
ure za vsako malenkost k drugim obla
stem v Mursko Soboto ali Dolnjo Len
davo. Da je ljudstvo vsled nepotrebne 
izgube časa, trošenja denarja in več
krat tudi šikan od strani takih geren
tov, nezadovoljno, se samoobsebi razu
me. Škoda, ki jo v očigled takega sta
nja ljudstvo trpi, je neprecenljiva.

Zato je že skrajni čas, da se vlada, 
oziroma m ariborska oblast zgane ter 
razpiše tudi v Prekm urju občinske vo
litve. S tem bo v prvi vrsti pripomogla 
do nujno potrebne ureditve občinske 
uprave, v drugem pogledu pa dala dav
koplačevalcem priliko, da se pozanima 
za javna vprašanja in se v občinskem 
gospodarstvu udejstvuje.

Preveč bi bilo, ako bi hoteli našte
vati vse nedostatke in nepravilnosti v 
upravljanju prekmurskih občin po si
stemu gerentstev, kar pa je tudi nepo
trebno, ker vemo, da so merodajni fak
torji o vsem dobro informirani. In rav
no zato ne moremo razumeti, zakaj se 
razpis občinskih volitev zavlačuje do 
večnosti. Ker se občine ukvarjajo pred
vsem z gospodarskimi vprašanji, misli
mo, da ne morejo biti nobeni razlogi, 
ki bi ovirali ali tvorili pomisleke preti 
razpisu občinskih volitev. In če taki po
misleki obstojajo, nimajo po naših mis
lih nobene podlage. Zatorej, ako je res, 
da smo Prekmurci enakovredni držav
ljani in če ima načelo, da je podlaga 
svobodni državi svobodna in dobro 
upravljana občina, še kaj veljave, raz
pišite tudi v Prekm urju občinske voli
tve! Sedaj, ko se vršijo v celi Sloveniji, 
imate najlepšo priliko nam Prekm ur
cem pokazati, da nismo — državlj tni 
druge vrste! Ven z volitvami za prek
murske občine!
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Občinske volitve.
Nahajamo se takorekoč v letu  občin

skih volitev po vsej Sloveniji. Vse stran
ke že pripravljajo teren  za boljše volil
ne rezultate. Vsaka stranka želi in hre
peni, da dobi čim več mandatov in 
vsak kandidat želi biti sigurno izvoljen. 
Po volilnih shodih blatijo sem, blatijo 
tja, volilcem pa zatrjujejo, da so edino 
njih stranke zveličavne, da bodo ravno 
oni kandidatje osrečili občine. Sociali- 
stična stranka Jugoslavije tako ne ma
ra  in  ne sniie delati. Ne sme se pehati 
za veliko število zastopstva v občinah, 
am pak gledati mora, da bodo kandida
ti, ki bodo izvoljeni res socialisti, k i se 
zavedajo naprej, kakšne dolžnosti in  na
loge jih čakajo, te r da bodo vedno in 
povsod imeli pred očmi, da morajo de
lati za blagor ljudstva v zmislu zahtev 
socialističnega programa. . Vsak kandi
dat, ki kandidira na program u sociali
stične stranke, naj poprej izpraša svojo 
vest, ali je dovolj u trjen  v socializmu 
in ali je zmožen premagovati svoje 
osebne nagone in častihlepnosti', da ne 
bo pozneje kradel čast socialistični 
stranki in ljudstvu zaupanje v organi
zacijo. Častnejši in poštenejši je tisti, 
k i to popreje prizna kakor pa tisti, ki 
s svojim nerazumevanjem socialistične
ga progrania ali samo radi častihlepno
sti sprejm e mandat, te r po izvolitvi ta
koj pozabi, da je bil izvoljen kot socia
listični zastopnik. Proletariat, ki še ni 
dovolj utrjen, ne sodi nam reč posamez

nike, temveč obsoja stranko in  zgubi 
zaupanje v socializem, če opazi pogre
ške mandatarjev. Bolje je v občini manj
še zastopstvo, pa v tistem zastopstvu 
sodrugi, ki resno mislijo in uelajo po 
našem programu. Ako bomo v občin
skem zastopstvu delali pošteno in soci
alistično občinsko politiko, nam bo tisto 
delo ne le rodilo sadove, marveč dobili 
bomo s poštenim delom zaupanje tudi 
med tistimi, ki nas dosedaj niso sma
trali za resne zastopnike delovnega slo
ja. Ko bodo enkrat taka vsa naša za
stopstva, prenehalo bo osebno napada
nje in blatenje posameznikov, prene
hal bode bratom orni boj, na katerem  
danes proletariat toliko trpi in otvoril 
se bo načelni boj m ed razredno zaved
nim proletariatom  in kapitalističnim 
razredom družbe. Boj bo takrat časten 
in se bo razširjal in  utrjeval med indu
strijskim tja -do agrarnega delavstva 
proti edinem u sovražniku, ki nam da
nes pije k ri in  uničuje naše življenje 
— kapitalizmu.

Dovolj imamo izkušenj, dovolj gor
ja, zatorej začnimo hoditi po pravi po
ti in sprijaznimo se s to mislijo, da je 
bolje, če nimamo dovolj resnih in po
štenih sodrugov, nič, kakor pa ljudi, ki 
b i se imenovali socialistične zastopni
ke, ki bi le zlorabljali strankino ime, 
ter delali v občinah proti načelom 
stranke. — Besede so trde, a vredne 
upoštevanja. — R. Čebular.

Benedikt Kautsky. i
Gospodarski problemi sedanjosti.

(Nadaljevanje.)

II. Teorija o nadvrednosti.
Za delavstvo je študij nacionalno- 

ekonomske teorije posebno težak, ker 
se meščanski, gospodarski in politični 
interesi močno razlikujejo od socialistič
nih nazorov. Poleg tega ne moremo 
utajiti, da meščansko naziranje močno 
vpliva na tem polju na proletarsko 
mišljenje. Posebno radi se sklicujejo 
»reformisti« marksističnih teorij na dej
stvo, da Marks ni poznal modernega 
kapitalističnega razvoja in da smo mi 
otroci čisto drugačnega časa. Zato, da 
moramo motriti vprašanje sedanjosti, 
vpliv strokovnih organizacij, tarifnih 
dogovorov, gospodarskih monopolov na 
gospodarstvo drugačni luči, kakor je to 
videl in  mogel videti Marks. Pa, mogli 
bomo še spoznati, koliko so vredna ta 
»nova spoznanja«, ki naj bi bila ostala 
Marksu prikrita.

Vsako resno nacionalno-ekonomsko 
razm otrivanje mora začeti s teorijo o 
vrednosti. Pečati se moramo zato naj
p rej z vpraašnjem , kaj je sploh vred
nost blaga. Navadno napravljajo napa
ko in  smatrajo, da je vrednost blaga 
enaka blagovni ceni. To pa je zaklju
ček, ki ga Marks nikoli ni storil in ki 
ga je nasprotno ponovno v svojih delih 
zavrnil.

Če hočemo najpreje formulirati vpra
šanje, na katero moramo odgovoriti, 
moremo to storiti približno tako-le: Vi
dimo dejstvo, da ljudje v modernem 
gospodarstvu ne proizvajajo več tega, 
k a r rabijo, marveč, da k rije  vsak vsled 
dalekosežne delitve dela samo gotov 
del svojih potrebščin. Zato je navezan 
na delo drugih, kakor so drugi nave
zani na njegovo delo. Da mora živeti, 
mora strem eti vsak, da si nabavi delo
ma produkte drugih. To pa se zgodi 
potom izmenjave blaga. Čim bolj pa je 
napredovala delitev dela, tem težje po
stane potom same izmenjave blaga do
biti one dobrine, ki jih potrebujemo.

Karl Kautskv opisuje v svojih »So
cial nodeni okratičnih opazkah o prehod
nem  gospodarstvu« z delitvijo dela na
stale prilike sledeče:

Vzemimo na prim er, mizar prinese 
na trg svojo mizo. Rabil bi platna. Tka
lec pride, tudi na trg, toda on že ima 
mizo. On zahteva za platno moke, da bo 
utešil lakoto svojih otrok. Tudi mlinar 
pride z vrečo moke na trg, toda on je 
žejen. Za platno se ne zmeni, marveč 
si želi vina. Zapeljivo stojita pred njim 
dva vinska soda, toda viničar si hoče 
za vino nabaviti mizo, ne pa moke. Mi
zo pa more dobiti le za platno.

Tako ne more uspeti nobena zame
njava, vsi morajo s svojimi produkti 
zopet domov. Redko se dogodi, da se 
srečata dva, katerih vsak išče produkt 
drugega.

V resnici je začetek menjalnega go
spodarstva le na ta način mogoč, da 
vsak obrat v poglavitnem pridela vse
sam, kar rabi, izmenja le odvisno in ne
potrebno blago, tako, da njegova eksi
stenca ne zavisi od tega, če se izme
njava posreči. {

V takem prehodnem stadiju od po- 
trošnega gospodarstva do čiste blagov
ne produkcije se je nahajalo človeštvo 
že v začetku historične dobe, in vzdr
žal se je v mnogem celo pri kulturnih 
narodih do današnjega dne. V podežel
skih mestih se bavi rokodelec še danes 
s kmetijstvom, in še danes producira 
km et v zaostalih pokrajinah večji del 
industrijskih produktov, ki jih potre
buje.

V početku se je vršila ižmenjava 
prilično in slučajno. Kakor hitro pa se 
je redoma ponavljala in se večala, se 
je lahko dogodilo, da so po nekaterih  
stvareh bolj povpraševali in da so jih 
laglje izmenjavali. —'

Kakor hitro pa so gotovo blago lag
lje izmenjavali, je bilo naravno, da je 
lastnik blaga, katero je težko izmenjal, 
svoje blago izmenjal za tako bl&go, za 
katero je bilo večje povpraševanje. Za 
blago, k i se je laglje izmenjavalo, je 
vsak upal preje dobiti ono dobro, k a 
tero je potreboval.

To menjalno sredstvo je denar. Ko 
se je pojavil denar, se blago ni več iz
menjavalo, marveč vrši se nakup in 
prodaja.

V petek, dne 30. maja je sklical žu
pan sodr. Grčar izredno plenarno sejo 
občinskega sveta v svrho sprejetja 5 
milijonskega posojila, ki ga stavi d r
žavna hipotekarna banka mestni obči
ni v stanovanjsko gradbene nam ene na 
razpolago. Predno je prišla ta edina 
točka v razpravo, je župan poročal, da 
je od zadnje redne občinske seje sem,

tisk nem ških šolskih knjig večji znesek, 
kakor ga je prvotno dovolil občinski 
svet. Baš radi te zadeve je sodr. Dru- 
zovič .kot podžupan v županovi odsot
nosti dne 20. maja sklical klubove na
čelnike, k e r je preiskava, ki se je vr
šila na iniciativo sodr. Druzoviča, do
gnala, da je neki pouradnik mestnega 
šolskega sveta poneveril 17000 Din iz 
fonda za izdajo omenjenih knjig. Pod
župan ni hotel sam ukrepati, kaj se naj 
ukrene in  je to stvar prepustil klubo- 
vim načelnikom v odločitev. Klubovi 
načelniki so soglasno sklenili, da se do- 
tičnemu poduradniku nalaga, da tekom 
štirih dni pokrije nastali pomanjkljaj, 
sicer bi se ga izročilo državnemu prav- 
dništvu; dalje je seja pčverila enžga 
mestnih juristov, da nadalje ugotovi, 
kdo je imel posla s prodajo šolskih 
knjig in  ali je res kriv samo aotični 
paduraanik ali še kdo drugi; kočm, se 
nalaga finančno gospodarskemu odse
ku, da ugotovi, v kakšni izmeri in ko
mu so se izplačale nagrade za spiso va
nje izdanih knjig. Ko se vse to ugotovi, 
se naj o rezultatu občinskemu svetu 
poroča. Klerikalci iri g. Roglič pa niso 
hoteli čakati preiskave, marveč so to 
zadevo pograbili kot lačen pes kost, da 
napravijo »senzacijo«, češ, kako skrb
ni so oni in  da bo njim občinstvo hva
ležno, da so nekaj »odkrili«. Zato se je 
dr. Leskovar požvižgal na sklepe, ki jih 
je sam podpisal, enako je tudi g. Rog
lič desanviral g. prof. dr. Roškarja, 
ki je fungiral kot klubov načelnik. In
tim na družba Jerovšek - Roglič si je 
dala v polni m eri duška in stavimo, da 
še Roglič nikoli ni tako široko ust od
piral kot takrat. Ko se je reakcionarna 
koalicija dodobra izkričala, se je oglasil 
sodr. Bahun, ki je grajal ilojalno posto
panje čm orum enih tovarišev, zlasti pa 
ena Jerovška, ki si ej dal tvesti, da so 
io »strašno« reč klerikalci iznašli. U pra
vičeno je sodr. Bahun zaklical Jerov- 
šku, da se šemi s pavovim perjem ter 
si lasti zaslugo nekega odkritja. Sodr. 
Bahun je med drugim izvajal sledeče: 
Gospodje, ni lepo, če vi babato nasto
pate, kakor da ste nekaj odkrili, za kar 
še nikdo vedel ni. Že več kot mesec 
dni prej je sodr. Druzovič začel zadevo 
preiskovati in je že v seji občinskega 
sveta kot referent o njej poročal in 
predlagal, da se nalaga mestnemu knji
govodstvu, da stvar preišče, čim prej in 
predloži račune. To se je tudi zgodilo 
in isti s. Druzovič je dne 20. maja skli
cal sejo klubovih načelnikov, katerim  
je predložil rezultat preiskave glede 
računov v knjigah, iz katerega izhaja 
da m anjka 17.000 Din, za katero vsoto 
je odgovoren mestni šolski svet, oziro
ma njegov uradnik. Da se podvzame 
proti tem u uradniku prim erne korake, 
je Druzovič sklical klubove načelnike. 
Od tu  imajo tedaj klerikalci podatke. 
Torej za odkritje ima k večjemu sodr. 
Druzovič zaslugo, ne pa Jerovšek ali

kdo drugi. Mi socialisti nismo proti te
mu, da se o tem  razpravlja, marveč 
smo stali na stališču, naj se vse ugoto
vi, ne le to, da je župan prekoračil svoj 
delokrog, da je izplačal previsok avtor
ski honorar in da je uradnik poneveril 
toliko in toliko občinskega denarja, vi 
pa hočete senzacijo, predno je zadeva 
v vsakem oziru iu  temeljito preiskana. 
V tem vidim močno tendenco, ki gre 
za tem, da bi se takorekoč v zadnjem 
trenotku preprečilo razpravo c pravza
prav edini točki, ki je danes na dnev
nem redu, o stvari m r katero mi pola
gamo največjo važnost, (črno-rumena 
koalicija ugovarja). Z vašimi predlogi 
hočete onemogočiti sejo. Mi ne bomo 
glasovali proti'predlogom . Č e-je župan 
kaj zagrešil, kar je proti občinskemu 
štatutu, tedaj bo pač sam odgovarjal.« 
Na to se je koalicija vstrašila in je pred 
glasovanjem modificirala svoje predlo
ge te r izpustil zahtevo nezaupnice, aer 
bi bila sicer onemogočila sejo te r bi ta
ko vsa odgovornost padla očividno na
njo; ker bi župan, ki je dobil nezaup
nico, moral konsekvence izvajati in  te
daj se sploh ne bi mogla nadaljevati 
seja.

Pri glasovanju o graji, so glasovali 
klerikalci in  cici ter par demokratov, 
med tem ko so se trije demokrati in 
socialisti vzdržali glasovanja. Posojilo: 
5 milijonov dinarjev se sprejm e nato 
soglasno. Za podpis se določijo župan, 
podžupan in obč. svetnik dr. Leskovar.

Klerikalci in zlasti njih vodja im a
jo najm anj pravice komurkoli predba- 
civati slabo občinsko gospodarstvo. Naj 
bi raje pred lastnim pragom pomeli. 
Kdo je več škode povzročil kot Lesko
var, zlasti v zadevah 40 prašičev in pa 
v slučaju H interlechner? Pri nas soci
alistih ne bi bil Leskovar mogoč. S tem 
nikakor nočemo s. Grčarja zagovarjati, 
če je izdal denar za izdajo knjig, ne da 
bi bil zahteval odobrenja, če tudi ni s 
tem občine oškodoval. Vprašamo pa: 
kdo pa je dr. Leskovarju' dovolil leta 
1920 porabiti nad dvesto tisoč občin
skega denarja za nakup prašičev, ]>ri 
katerih je utrpela občina 127.000 kron 
škode? Če tudi je bil vladni komisar, 
je škoda ravno taka, kot če bi jo bil na
pravil kot župan. Sicer pa je treba še 
to pribiti, da imajo klerikalni občinski 
svetniki tudi prokleto dolžnost, se bri
gati, kako se občina upravlja, toda se 
ne brigajo. Mnogi so že tri leta v občin
skem svetu, pa še do danes niso videli 
nobenega mestnega podjetja. Jerovšek 
se n. pr. ni celo leto skoraj udeležil 
nobene seje finančno gospodarskega 
odseka, šele ko je bil po sodr. Bahunu 
energično v to pozvan ali hoče k sejam 
hoditi, ali pa izstopiti iz odseka, se je 
gospod malo poboljšal. Takšni so kle- 
rosi v praksi. Sicer so po svojima p ri
stašema v mestnem šolskem svetu na
pravili slabo uslugo. Toda o tem več 
drugič! ,

Politični pregled.

Izredna s e j a  mariborskega občinskega sveta.
moral za nekatere nujne slučaje sklica
ti sejo klubovih načelnikov in je pro
sil občinski svet, da naknadno odobri 
sklepe klubovih načelnikov. Med tem 
pa je vložila črno-rumena koalicija ne
kako interpelacijo na župana s predlo
gi, ki so šli za tem, da se županu izre
če graja in nezaupnica, ker je prekora
či svoj delokrog s tem, da je izdal, za

Stališče belgrajske vlade še ni prav 
posebno trdno. Vrše se konference in 
pogajanja še dalje med Pribičevičanei 
in radikalci ,pa tudi z drugimi stranka
mi. Opozicionalni blok grozi, češ, da 
vlada, ki nim a večine, ne more vladati, 
niti ne izdajati, odkar je narodna skup
ščina razpuščena, nobenih pravnoveljav- 
nih odredb, ter da bi opozicija take 
ukrepe sedanje vlade sabotirala. Jasno 
je, da bo sedanja vlada, če bo delala 
nasilnosti ali jih dopuščala, zabredla v 
jako neprijeten položaj, ki bo notorično 
vedel do rekonstrukcije vlade. Iz poro
čil, ki prihajajo iz Belgrada, je posneti, 
da se Pašič zaveda položaja, zato pa je 
tako nezaupljiv napram  sedanji vladni 
konstelaciji.

Tajne pogodbe. V vladnih krogih se 
kujejo znova razne tajne pogodbe, ki 
naj zasigurajo »mir«, če pa izbruhne 
vojna, pa naj zasigurajo dobro in  po
šteno klanje. Rumunski kralj je že bil 
v Parizu. Tam se je dogovoril in skle1 
nil neko tajno pogodbo. Sedaj hočejo 
pritegniti Jugoslavijo.

V nem irni Albaniji imajo zopet
vstajo. Vstaši so baje zasedli glavno 
mesto Tirano. Za Albanijo se zanima 
Italija, ki se je že pogajala s sosedi, da 
bi smela napraviti tam — red.

Revolucija v Rumuniji. Že dalje 
Časa krožijo vesti o revoluciji v Rumu
niji. Kolikor je mogoče povzeti iz poro
čil, gre za nacionalistično revolucijo, ki 
jo je povzročil Avarescu proti sedanje
mu ministrskemu predsedniku Bratianu 
po zgledu Mussolinija v Italiji. Sedaj 
pa poročajo, da revolucije sploh ni.

V italijanski zbornici so se godili na 
seji v poudeljek burni prizori. Opozicio- 
nalci sploh, zlasti pa socialisti so z vso 
odločnostjo nastopili proti sedanjem u 
režimu. Po seji je pričakovala na trgu 
Montecittorio večja množica fašistov, ki 
je opozicionalne poslance izzivale in 
preganjala.

Atentat na kancelarja p r e la ta  Seip-
la. Na avstrijskega kanclerja Seipelna 
je izvršil neki Karl Javvorek atentat. 
Kancelar je težko ranjen skozi pljuča. 
Z ozirom na ta atentat je izjavil dr. 
Oton Bauer na mednarodnem kongre
su: Tudi delavstvo je danes globoko
pod vtiskom atentata, ki je bil izvršen 
na enega najuglednejših političnih na
sprotnikov. Socialna demokracija je 
znala ceniti politični umor kot zgodo
vinsko in moralno dejstvo, toda v času, 
ko je krvi željni absolutizem vladal nad 
narodom. V republiki pa za današnji 
umor ne moremo najti nobenega opra
vičila. — Kancler ozdravi.

t
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Reparacijsko vprašanje. Novo izvo
ljeni nemški parlement bo moral takoj 
sklepati o sprejemu reparacijskega 
predloga, ki ga je izdelala posebna ko
misija. Nemški socialisti so sklenili, da 
bodo v parlam entu predlagali, da se iz
vede o vprašanju reparacijskih predlo
gov po osli državi plebiscit in naj se 
nemški narod tem potom odloči za 
vprašanje, ki bo imelo za Nmčijo veli
kanski pomen.

Poincarejeva vlada odstopila. Ena 
največjih ovir za rešitev reparacijskega 
vprašanja in za upostavitev pravega 
m iru v Evropi je bila šovinistična Po- 
incarejeva vlada v Franciji. Pod vtis
kom volilne zmage bloka levice je po
dal Poincare demisijo. Stranke levice 
zahtevajo, da odstopi tudi predsednik 
republike Millerand, katerem u očitajo, 
da se vmešava preveč v politiko. Vlado 
prevzame voditelj radikalnih sociali

stov Herriot. Socialisti bodo vlado pod
pirali, ne bodo pa vstopili sami v vla
do, ker mislijo, da bi to za popolno 
bilo koristno. Nova vlada bo podpirala 
ujedinjenje francoskega delavstva ne 
Macdonaldovo politiko, ki gre za sploš
nim pomirjenjem Evrope, in ki je tudi 
za naše delavstvo odločilne važnosti. 
Zakaj vse krize, ki jih preživlja danes 
naša industrija in naše delavstvo, so v 
ozki zvezi s splošno neurejenim polo
žajem v Evropi. Macdonald je poslal 
Herriotu že predno je ta sestavil vlado 
pismo, v katerem mu častita k volilnim 
uspehom in izraža željo, da bi se mo
gel ž njim čim najprej osebno sestati.

Volilno pravica dobe žene na An
gleškem od 21. lela dalje. Stalni odbor 
angleške zbornice je že sprejel tak 
TTedldjf--«' 38 glasovi preti 11. Razpolo
žen je 'za  volilno pravico žen je torej 
usodnih. 5", ’

Tedenske vesti.
Umor v kamnolomu. Zverinski umor 

rudarja Fakina, ki so ga našli ustrelje
nega v trboveljskem kamnolomu, še ni 
pojasnjen. »Slovenski Narod« je dopol
dne na dan pogreba na svoji deski 
razobesil obvestilo, da se v prihodnji 
številki priobči uradni preklic te vesti. 
Tega preklica pa do danes zastonj pri
čakujemo. Zato pa »Jutro« danes trdi, 
da je Fakinov umor zelo misteriozen. 
Trboveljčanom, ki so opazovali kritične 
dogodke, pa se umor ne zdi prav nič 
misteriozen. — Zato se »Jutro« zaman 
trudi, da bi razjasnilo ta »misterij« s 
tem, da so komunisti sami Fakina zve
zali in ustrelili. Ta Jutrov poskus zago
vora se nam zdi zelo nespameten.

Da se ne pozabi. V torek so v Ljub
ljani pokopali v Trbovljah ustreljene 
Orjunaše. Žrtvam (trem) so priredili 
jako lep -pogreb. Pogreba se je udeležil 
tudi celotni demokratski štab in sicer 
je korakal takoj za generaliteto.

V stanovanju dr. Lemeža v Ljub
ljani so neki »poslanci« razbili in polo
mili v nedeljo zvečer vse pohištvo 
vpričo Lemeževe žene in male hčerke. 
Kdo je to naročil?

Kukavičja jajca. V Napreju od 1. 
junija 1924 se nahaja članek Kukavičja 
jajca, ki se ga pisec ni upal podpisati, 
čeprav je za načelo javnosti. Ta članek 
je izbruh nenormalnih in gotovo tudi 
pijanih inožgan. Konštatiramo, da je ta 
članek dosegel rekord v žumalističnem 
psovanju. Samo to smo hoteli zapisati! 
Če ima pisec članka pogum podpisati 
se, ga prosimo, ’ naj gre objednem k 
zdravniku za duševne bolezni in se da 
preiskati. Ce zdravnik izjavi, da je pi
sec članka normalen človek, smo p ri
pravljeni priznati, da je Bemotov soci
alizem edino zveličan in da smo veliki 
g rešniki!

Nova velika župana dobita ljubljan
ska in mariborska oblast, in sicer ljubi 
ljanska dr. Baltiča in mariborska dr. 
Pirkmajerja- Tako poročajo vladni 
krogi. Prav, toda dobro bi bilo, če bi se 
nova velika župana izogibala tujim 
vplivom. Radikalci baje nameravajo do
dati obema po enega pobočnika, če 
ustrežejo v tem pogledu demokratom, 
da obdrže ingerenco na politiko novih 
velikih županov.

Deška in dekliška meščanska šola 
v Tržiču zaključi radi razstave mešč. 
šol v Beogradu in kongresa učiteljstva 
v Novem Sadu tekoče šolsko leto v to
rek, dne 17. junija 1924. — Vpisovanje 
v 1. in vse druge razrede se vrši 28. 
junija in i .  septembra t. 1. Ponavljalni 
izpiti bodo 29. in 30. VIII. V 1. razred 
se sprejmejo učenci, ki so z dobrim 
uspehom dovršili 5. šolsko leto. Učenci 
iz okolice Tržiča in drugod bodo lahko 
dobili hrano v nanovo ustanovljeni šol
ski kuhinji, ki je nastanjena v novem 
šolskem poslopju, premožnejši proti 
malenkosti v denarju ali živilih, rev
nejši brezplačno. Zato priporočamo sta- 
rišem, da pošljejo svoje otroke v Tržič, 
česar do sedaj mnogi ravno vadi težav 
prehranjevanja niso mogli storiti.^ Šol
sko leto zaključi slavnostna IX. šolar- 
ska akademija dne 14. in 15- junija tl.,
na katero vljudno vabi ravnateljstvo.

Del. izobraževalno društvo »Svobo
da«, Planinski odsek v Celju priredi 
vsako nedeljo celodnevne izlete. Vse 
prijatelje narave vabimo k obilni ude

ležbi. , Natančnejša navodila i*e dobft y 
društveni sobi Gaberje št. 20. — Odbor.

Občinske volitve v Trbovljah so bile 
zaradi krvavega dogodka v TrbovijalJ
odgodene.

Pobuna v celjskih naporih okrožne
ga sodišča. V celjskih zaporih se naha
ja nad 200 jetnikov. Mnogo izmed njih 
je v preiskovalnem zaporu. Razmere 
v teh zaporih so pod vsako kritiko. Za
pori so skrajno nehigijenični in vrhu- 
tega nabito polni. Za jetnike ni na raz
polago obleke, ne obuvala, ne perila. 
Jetniki, ki so že obsojeni, hodijo na de
lo s svojo obleko in z lastnim obuvalom. 
Ko so svoj čas odsedeli, se jih spušča 
na svobodo po navadi z raztrganim  obu
valom in raztrgano obleko. Prehrana 
teh ljudi je skrajno slaba. Za dvesto 
zaprtih ljudi imajo samo 50 jedilnih 
skledic, tako, da mora drug na druzega 
čakati, predno pride na vrsto, da dobi 
svoje jedilo. Skledice se menjavajo, ne 
da bi se jih poprej umilo. Da je to ne
varno za nalezljive bolezni, nam ni tre 
ba posebej povdarjati. Omeniti mora
mo, da hodijo po veliki večini jetniki 
po raznovrstnem delu. Uprava zahteva 
za vsakega moža na dan 18 Din. S tem 
se dela ostalemu delavstvu velikanska 
konkurenca, kar se občuti posebno v 
sedanji krizi. Ali ni mogoče, da bi 
uprava za delovno moč zahtevala več 
in bi si s prebitkom nabavila obleko, 
perilo, obuvalo in jedilne skledčke? 
Pri taki zanemarjenosti jetnikov ni ču
da, da se začnejo jetniki buniti. V ne
deljo, dne 1. junija okrog 7. ure zvečer 
sta prišla jetoišk« paznika Rudolf Ma
carol, in Ivan Ban. k celici štev. 86, da 
jo pregledata in prevzameta od jetni
kov civilno obleko. V isti celici sta se 
nahajala dva jetnika v preiskovalnih 
zaporih, Košane in Ciril Koprivc. Ma
carol je odklenil celico in ,  šel vanjo, 
Ban pa je ostal pred vratmi. Koprivc je 
prinesel svojo obleko pred vrata na 
hodnik. V tem hipu pa je skočil na 
paznika Bana in ga z nekim topim orož
jem udaril proti sencu ter ga pobil na 
tla. Istočasno je naskočil drugi jetnik 
paznika Macarola in ga pobil na tla. 
Upornika sta si vzela od paznikov klju
če in šla v pazniško sobo ter vzela tri 
puške. Paznika Bana, ki je med tem 
časom prišel k  zavesti in je vstal, sta 
vnovič podrla s puško na tla in nato po
begnila. Košanca je policija vjela, Ko
privc pa je pobegnil s puško in ga se
daj rarlediijejo. V torek zjutraj ob sed
mi uri sta pobegnila nadaljna dva jet
nika. Upamo, da bodo ti slučaji zado
stovali, da bo uprava iskala vzroke v 
zgoraj navedenih razmerah in jih po
skušala odstraniti, ker sicer se bodo 
taki slučaji ponovili in mogoče celo v 
večjem obsegu.

»Straža« se boji kulturnega boja. 
Ko sem čital v bratskem glasilu »Volks- 
stimme« notico, v kateri zahteva nek
do odstranitev kamenitih svetnikov s 
solio na mariborskem glavnem trgu, 
sem takoj mislil, kakšno razburjenje bo 
ta zahteva vzbudila p ri »Stražinih« 
kristjanih. In resi »Straža« je »ausruka- 
la« z največjim kanonom, da straži kup 
starih razvalin. Gospodje v uredništvu 
»Straže« so se vneli »svete« jeze ter 
pozeleneli od nje. Mi pa kljub temu ne 
verjamemo, da bi bili vsi »Stražini« 
uredniki res tako razburjeni kakor se

kažejo. Vsaj eden ni in ta je: Tone 
Gmeiuer. Gospod Gmeiner prav dobro 
ve, da so v Rusiji temeljito pomedli s 
takimi stvarmi in on kot nekdanji ne
pomirljivi boljševik, ki je prodal za lju- 
oi kruhek svoje moči klerikalni reak
ciji, gotovo ni prodal svojega prepriča
nja, če prav mora pisati proti »social- 
patriotom« — radi kruha. To bi bilo 
vendar proti Moskvi in še slabše kot 
socialpatriotsko. Glede podrtije sredi 
Glavnega trga, pa smemo imeti mi že 
tudi svoje mnenje, to je, da je že čas, 
ua se ta dekoracija trga od tam spravi, 
ker je škoda za prostor. Ali je spome
nik umetniško delo ali ne, se s »Stra
žo« ne bomo prepirali. Mi vemo samo 
to, da spomenik kvari trg. Na svetu je 
pač vse minljivo, zato mora ta spome
nik proč, kakor bo tudi »Straža« odšla 
v \<e'čilost, ko bo ljudstvo dovelj pamet
no.

Strokovne organizacije v Avstriji so 
štele koncem leta 1928 896.763 strokov
no organiziranih članov. V predvojni 
Avstriji je znašalo število1 strokovno or
ganiziranih 428.000 članov. Avstrija je 
izgubila dve tretjini svojega ozemlja, 
med tem industrijsko visokorazvito Če
škoslovaško, — a delavstvo je svoje 
strokovne organizacije podvojilo, kakor 
nam kaže sedanje stanje. Take uspehe 
je dosegel proletariat v državi, kjer se 
je znal očuvati vseh razkolov. Kje bi 
bili danes mi, da je bilo tudi pri nas 
tako? Kaj iz tega sledi?

Mednarodni kongres strokovnih or
ganizacij (amsterdamske i nteracionale) 
je pričel zborovati v ponedeljek na Du
naju. Prvi dan so se vršili pozdravni 
govori, po katerih je podal s. Sassen- 
bach, ki se je mudil minule tedne v 
naših krajih in je bil tudi v Belgradu 
na kongresu Glavnega radničkega sa- 
veza, poročilo o delovanju mednarod
nega odbora in o položaju. Kongres so 
pozdravili Domes, dr. O. Bauer, Fric 
Adler, Karl Renner, Boogd in dunajski 
župan s. Karl Seitz. S. Sassenbach je 
poudaril v svojem poročilu važnost bo
ja proti vojni in militarizmu ter r ‘'»l<-' 
ti ji, ki nastopa s čudovito drznostjo. O 
kongresu podamo še posebno poročilo. 
Kongresa se udeležuje tudi večja dele
gacija naših strokovnih organizacij.

Ptujska kronika.
-'retini občni zbor »Svobode« se je 

vršil v nedeljo, 11. maja v gostilni »Pri 
pošti«. Izvolil se je nov odbor, od ka

terega pričakujemo, da bo tuji. podruž
nico vzbudil k  delovanju, ter v zvezi s 
centralo skrbel za izobrazbo delavstva. 
Določile so se smernice, po katerih bo 
društvo delalo v bodoče. Vsi člani, ki 
so v zastanku s članarino, naj isto po
ravnajo pri blagajniku s. Kramariču. 
Sklenilo se je vzpostaviti, razen kole
sarskega odseka še telovadni in  pevski 
odsek. Novemu odboru kličemo, naj z 
vso vnemo dela za izobrazbo delav
stva, po navodilih, ki jih je prejel na 
tem občnem zboru, člani pa naj odbor 
vsestransko podpirajo in vzbujajo 2ia- 
vednost med delavstvom.

Ptuj v maju 1924. Pod tem naslovom 
je napisal nekdo v »Novi Pravdi« z dne 
24. maja dolgo jeremijado, iz katere je 
jasno razvidno, da se pisec silno boji 
BU«ej in zime, ki bosta -'prišli v obliki 
občinskih volitev in novega občinskega 
odbora. Iz članka se tudi pozna, da z 
nacionalnim blokom za občinske voli
tve v Ptuju ni še nič, kajti pisec pravi, 
da: »še se vsi tega ne zavedamo, še ne 
marajo vsi izpregledati in spoznati v 
grozečih oblakih najhujšega našega na
sprotnika, ki grozi pokončati naš lepi 
majev čas z nami vred.« Zelo poetično 
povedano (op. dop.). In  pravi med dru
gim tudi da: »nismo zbirali kakor če
belice niti zadostne hrane, niti potreb
nih drv, da bi se mogli pri zimskem 
mrazu greti pri domačni ognjišču.« (Da 
čebelice zbirajo tudi drva, nam je res 
nova!) Nadaljujoč s kupom zelo ginlji- 
vih fraz končuje z refrenom: »Ne bodi
mo tako brezumno nečimerni, da si če- 
dimo in urejamo sobe v času, ko ima
mo ogenj v strehi.« Za počt!

»Prva jugoslov. tovarna za svilo« in 
inozemski delavci. V Ptuju snujejo ka
kor že znano tekstilno tovarno. O tej 
tovarni razpravlja dopisnik »Nove Prav
de« v št. 20 in je proti temu, da bi pod
jetje zaposlilo le tujerodno delavstvo. 
Popolnoma prav in v redu, še posebno 
radi tega, ker dopisnik »N. P.« dela za 
to odgovornega zastopnika omenjene 
tovarne in velikega narodnjava dr. Fer- 
mevca. Če pa misli dopisnik le na tek
stilne delavce, mu povemo, da bo pod
jetje, če bo hotelo delati, moralo p re
vzeti inozemce iz enostavnega razloga, 
da jih v tuzemstvu ni dobiti, oziroma 
se jih dobi le omejeno število in še ti 
so drugod zaposleni. Dopisnik »N. P.« 
ve to prav dobro, zato je tembolj neu
mestno, da po nepotrebnem mlati praz
no slamo samo zato, da nekaj pove.

Dopisi.
Guštanj. Naša krajevna organizacija 

je imela dne 25. maja svoj redni letni 
sestanek, ki ga je otvoril s. Widrich 
Jožef. Poročal o delovanju organizacije 
je predsednik s. Jug L. ter obenem po
udaril pomen in potrebo delavskih raz
rednih političnih organizacij. Delo so
cialistične stranke je težavno, zavednost 
glede solidarnosti med delavstvom še 
premalo ukoreninjena. Govornik je da
lje omenjal občinsko upravo, ki je v na
cionalističnih rokah ter obžaloval, da 
se tudi člani občinskega odbora niso 
udeležili v zadostnem številu zborova
nja. Tajniško poročilo je podal tajnik 
s. Štravs Janko, ki je v svojem poroči
lu naglašal kapitalistični terorizem ter 
zbujal delavstvo k  živahnemu sodelo
vanju v organizaciji socialistične stran
ke. Govornik je svaril proti dosedanjim 
metodam medsebojnega boja, ker ima 
delavstvo le enega sovražnika, ta je 
kapitalist, ne pa sotrpin delavec, ter 
se nadeja, da bodo kmalu vsi sodrugi, 
naši bratje v mežiški dolini, prišli do 
tega spoznanja. Končno je podal še 
blagajnik in kontrola svoje poročilo. 
Vsa poročila je zborovanje odobrilo. V 
novi odbor so bili izvoljeni naslednji 
sodrugi: L. Juh, predsednik; Ivan Ver- 
čko, tajnik; Ivan Okrogelnik, blagaj
nik; namestniki: Storže Anton, Obristan 
Franc, W irih Jožef; kontrola: Widrih
Jožef, Obristan Franc; odbor: Storže
Anton, Navršnik Ferdinand, Šatar Lu
ka, Sikaro Jožef. Zaključno besedo je 
gooril s. L. Juh, ki je pokazal na lepi 
napredek od lanskega letnega zborova
nja organizacije te r izrazi srčno željo, 
da v bodočem letu postane tudi v me
žiški dolini gibanje sestavni del socia
lističnega rdečega veletoka. In ker de
lavstvo vobče že, čuti potrebo združitve,

smo tudi mi prepričani, da se združe
nje izvrši, da se naše vrste okrepe s tem 
korakom za boj proti kapitalizmu. Z 
vzklikom »Živela druga internacionala 
in delavska solidarnost,< je predsednik 
zaključil zborovanje.

Ruše. Ljubljanski »Glas Svobode« 
je objavil dopis iz Ruš v 20. številki, 
kjer nas seveda dekorira s socialpatri- 
oti. Zaradi tega se pač ne razburjamo 
in dopisniku niti ne zamerimo, ker itak 
ne ve, kaj dela. Dopis je obširen pa 
brez jedra in nekaj laži je v njem, brez 
katerih takozvani komunci ne morejo 
izhajati. »Glas Svobode« pravi, da je 
bila proslava prvega maja polomija; 
seveda mora tako zapisati list, ki resni
ce ne mara povedati. Obisk naše pri
reditve prvega maja je b il lep, če ni 
bil boljši, so vzrok slabe gospodarske 
razmere delavcev in pa ker so se neka
teri bali, da utegne priti pri prireditvi 
do sporov. Ako so imeli tudi nezavisni 
svoj majhni lokal poln, je bilo to zara
di tega, ker so navlekli okoličanov iz 
drugih krajev, da bi se bolj postavili. 
Dopisnik napada tudi govornika^ s. Ba- 
huna. Baliun ni govoril demagoško kot 
kaki neodvisni doktor iz Ljubljane, am 
pak resno in stvarno. To pa neodvisne- 
že jako bode, ker je govornik žel pri
znanje zborovalcev. Ko je dopisnik tako 
že precej naklobasal, se je lotil tudi 
mene ter pripoveduje, da imamo strah 
pred njimi, da sem rekel, da so vsi de
lavci šufti, ker še ostankov ne plačajo. 
Časten naslov socialpatriotov mi tudi 
poklanja, pozablja pa, da je bil sam 
Sokol, potem socialist in da je sedaj 
komunist; na katera vrata bo trkal čez 
nekaj časa, pa še sam ne ve. — Tajnik 
podružnice kem. delavcev in predsed
nik »Svobode«.
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Iz stranke.
Ker je tajništvo dobilo že več dopi

sov, v katerih  nas zaupniki, posebno 
po deželi, vprašujejo kdaj se bodo vr
šile občinske volitve, naj vzamejo na 
znanje vse organizacije, tudi tiste, ki 
niso vprašale, da je letos v Sloveniji 
volilno leto za občinska zastopstva. — 
Razglašanje volitev je sicer deol velikih 
županov in srezkih glavarejv. Sicer pa 
velja zakoniti predpis, da morajo žu
panstva razglasiti dan, kraj in način 
volitev šest tednov poprej na občinski 
deski. V razglasu mora biti povedano, 
kdaj se prične reklamacijska doba, ki 
traja 14 dni.

Zato naj naši sodrugi pazijo pred
vsem na to, da ne zamudijo reklam acij
skega roka. Vse organizacije naj takoj 
prično s pripravami, da bodo mogle v 
reklamacijski dobi takoj pregledati, če 
so vpisani v volilnem imeniku dotične 
občine, k jer stanujejo, in če niso, da se 
takoj priglase, da se jih vpiše, oziroma, 
da se reklam acija izvrši. Kot dokazilni 
dokument zadostuje delavska knjižica. 
Če tiste ni, domovnica ali kak drugi 
osebni važnejši dokument.

Voliti ima pravico vsak moški, ki je 
v januarju tistega leta, ko se volitve 
vrše, dovršil 21. leto. Ravnotako tudi 
vsi tisti, ki so pred volitvami odslužili 
vojaški rok. Ako kdo izmed takih obča
nov ni vpisan, mora to v reklamacijski 
dobi prijaviti občinskemu uradu, da se 
vpis izvrši. Predvsem pa mora vsak 
volilec bivati že 1 leto v dotični občini.

Izvoljeni so lahko vsi moški, ki so 
dopolnili 24. leto in ki stanujejo že dve 
leti stalno v dotični občini.

-  vsakem slučaju, dče občinski ura 
kakšnega sodruga noče vpisati v volilni 
imenik, naj se nam to takoj sporoči, 
da ukrenemo potrebno.

Istotako naj nam vse naše organiza
cije javijo, ko je kandidatna lista po
trjena, vse odbornike in njih namestni
ke naše liste, te r predstavnike, oziroma 
varuhe skrinjic. Slednje se nam naj 
javi tudi z njih natančnim naslovom.

Pokrajinsko tajništvo social, stranke 
Jugoslavije,

Ljubljana, Vidovdanska cesta 2.

Celje. Sodrugi agitirajte vsi za javni 
volilni shod, ki se bo vršil v nedeljo, 
dne 8. junija ob 9. uri dopoldne v go
stilni P u n c e r  Sp. Hudinaji (ob lepem 
vremenu na vrtu, ob slabem v gostilni
ških prostorih). Govorniki: H r  a s t ni k 
Valentin, župan; P l a n k a r  Martin, 
kand. za obč. odb.; Franjo K o r e n ,  
predsednik krajevne organizacije j  SSJ. 
v Celju. Sodrugi in somišljeniki, vsi na 
javni volilni shod! — Volilni odbor.

IZ UPRAVE.
Prejšnji številki smo priložili poštne 

položnice.
Prosimo vse naročnike, ki so v za- 

stanku, da pošljejo nemudoma zaostalo 
naročnino, .

Izpolnjene poštne položnice smo
priložili današnji številki naročnikom, 
ki so v zastanku in sicer iz različnih 
la-ajev: Bastija Braslovče, Beograd, Bo
hinjska Bistrica, Bled, Brezovica, Brez
no ob Dravi, Brežice, brod na Savi, 
Bgunje pri Tuzli, Cerknica, Črnomelj, 
Čakovec, Črna pri Prevaljah, Čaglin, 
Dravograd, Dev. M. Polje, Daruvar, Do
lenji Mihajlovac, Dobova pri Brežicah, 
Dvor pri Žužembergu, Fala, Griže, Go- 
spič, Gomilsko, Gornji Logatec, Gerlin- 
ci, Gor. Radgona, Guštanj, Hoče, Hrast
nik, Jesenice, Javornik, Kreha Bosna, 
K &a veni ja, Krško, Kamnik, Križevci, 
Kočevje, Kranj, Konjice, Kotoriba.

Prosimo vse naročnike, da nam na
ročnino poravnajo.

Zaupnikom smo z današnjo pošto 
poslali bloke za tiskovni sklad S. S. J.

Apeliramo na vse sodruge, da se 
odzovejo pozivu ter žrtvujejo svojim 
močem prim em o za tiskovni sklad.

TISKOVNI SKLAD.
Zelena miza, Beograd Din 100.—
Bela miza, Ljubljana Din 120.—
Šoštanjski sodr. na seji SSJ. Din 132.75

PREKLIC.
Podpisani obžalujem neprem išljene 

besede in se zahvaljujem g. ravnatelju. 
Lajovicu, da je odstopil od tožbe.

Stefan Demšar, Tržič.

Izdajatelj:
Oblastni odbor SSJ za Slovenijo. 

Odgovorni urednik:
France Vidmar.

Tiska tiskarna Makso Hrovatin.

MILO
Bleščeče perilo

dobi gospodinja brez truda le z 
Z latorog-m ilom ! Radi svoje dobre 
kakovosti niti najm anj ne ško

duje perilu.

lucc d
NZr

~*niu

S O L ID N O
in strokovnjaško izvršuje 

vsa v stavbeno stroko 
spadajoča

zidarska ln betonska 
dela

D an ije l B a lta lin o , stavbeno 
podjetje v Ljubljani VII (sp. Šiška)

Zahtevajte povsod

,J A D R A N 4
terpentinovo čistilo za 
čevlje, ker je najboljše.

Ako čistite čevlje edino le z 
»Jadran« kremo, si prihranite 

mnogo denarja.

Vaši čevlji ne razpokajo, 
ostanejo m ehki in trpežni.

S I D O L
sredstvo za čiščenje kovin

A Z U R O L
plavilo za perilo

L O D IS
krem a za čevlje 

1! Zahtevajte povsod II

P rv a  M a rib o rsk a  d e la v -  
s n a  p e k a r n a  r. z. z o. z. v
Mariboru, T ržaška cesta št. 
37-38, telefon štev. 324. Usta
novljeno leta 1898. — Moderno 
in higijensko urejena pekarna 
priporoča svoje okusno in ved
no sveže pecivo v polni teži. 
Pecivo se dostavlja tudi na dom.

L ip, lliple S8t 
S IM . U j m  

tropov«, im i. I. i.
po najnižjih dnevnih cenah

,ALK0‘
veletrgovina žganja, družba 

z o. z
LJUBLJANA - KOL1ZEJ

P ro d u k tiv n a  z a d ru g a  k ro 
ja č e v  r. z. z o. z. v Mariboru, 
Ruška c. 5. Ustanovljena 1.1908.

Izdeluje moške in ženske obleke, 
ter vseh vrst uniform. Najboljša 
izdelava v lastnih delavnicah. 
Velika zaloga različnega tu- in 
inozemskega volnenega blaga. 
Solidne cene. Točna postrežba.

Zn poletno sezijo!
Priporočamo svojo veliko zalogo 
različnega angleškega in češkega 
sukna, volnega blaga za moške 
in ženske obleke, različno perilno 
blago, kakor platno, šifone, 
cefirje, tiskanino v najnovejših 
vzorcih in bogati izberi, dalje 
različne volnene in šivane odeje 
za postelje, svilene, volnene in 
bombažaste rute za na glavo itd. 
Opozarjamo tudi na raznovrstne 
ostanke po zelo znižanih cenah

A. & E. S k a b e r n č
veletrgovina 

z m anufakturnim  blagom 
v Ljubljani, Mestni trg 10.

‘Vlnocet*
tovarna

vinskega kisa. 
d. z o. z. Ljubljana

***1 ■ ■■ m ~î >î nrrv>Ari_ruvu‘̂ jJvyyvTrouYxjvu_r

Razširjajte in naročajte 
»SOCIALISTA"!

■ I. II . .   ....................... , r _------------ |.,V||.ri_ni_-n _u

Letna trikotaža, nogavice, 
galanterija in drobnina

Gaspari & Fanninger, Maribor, Aleksandrova cesta št. 4»

n
3
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ti 
e

ZASTONJ
ne, pač pa po zelo nizkih cenah 
dobite vse kuhinjske potrebšči
ne, kakor raznovrstna kleparska, 
kotlarska, kovinostiskarska ter 
ključavničarska dela in druge 

predmete pri zadrugi r. z. z o. z.

splošna kovinska 
industrija

L
Telefon štev. 729.

P rv a  m a r ib o rs k a  p r o d u k 
tiv n a  z a d ru g a  C evljarSklh 
Iz d e lk o v  r. z. z o. z. v Mari
boru, Oražnova ulica štev. 4.
Izdelovalnica moških in ženskih 
čevljev. - Popravila se točno in 

solidno izvrše.

-

ii u lil ia.
Dobiva se v vseh podružnicah 
Konnzumega društva za Slov.

pleskar za stavbe in pohiš
tvo, sobo- in črkoslikar, se 
priporoča za vsa v to stroko 

spadajoča dela. .

DELAVNICA: Kolodvorska 
ulica št. 6 in Celovška cesta 

štev. 121.

Naročila se sprejemajo 
v Kolodvorski ulici 6.

brez povišanja cen daje moš
ke, ženske in otroške obleke

O.BernMi!,UablJ<ina
Mestni trg  štev. 5

Zahtevajte povsod

MOSKIT
muholovke, ki so najboljše.

«fi
iV

ŠtampiUe
iz kovine in gumija izdeluje 

graverski zavod
Sitar & Svetek
Ljubljana, Sv. Petra cesta 13

IMlavski zlet 
v Ljubllonl!

Tvrdka

Peter Capuder
UuMlnna, Dalmatinova ulica

priporoča za ta  Izlet:
C elo le tn e  k ro je  ko* tu d i 
p o s a m e z n e  d e le  za  U*D.R. 
V se t e l o v a d n e  p o t r e b -  
S i l n e :  majce, telovadne hlače, 
čelje, dalje za tnoškl in ženski 
naraščaj ter članice potrebne 
telovadne obleke. - Zahtevajte 
cenike! - Preskrbite si pravo
časno! - Poverjeni dobavitelj 

potrebščin U. D. R.

Našim rodbinam priporočamo 
NAŠO DOMAČO I z v r s t n o

Kolinsko Ukorijo.

Konfekcijska tovarna
FRAN DERENDA & CIE.

družba z o. z., Ljubljana. Pisarna 
Emonska cesta cesta št. 8. To
varna: Erjavčeva cesta Stev. 2 
nasproti dramskega gledališča. 
Telefon interurban št. 313 in 249. 
Brzoiavi: Derenda. Najstarejša, 
najmodernejša in največja to
varna moških, deških in fantov
skih oblačil, ter vsakovrstnih uni
form po predpisanih krojih. — 
Konkurenčne cene. Z an esljiv i in 
prvovrstni delavci dobe delo profi 

kavciji tudi na dom.

S ie g ^ e l  S z  d .r io .g '
dl. z o. z.

t j s : a , l D n . I c 3 L i p l a / t a a . e a n . e g r a ,  
I n .  T o © 3̂ T o s L Ž n . e g r a ,  ‘t o l t a g r a ,

i D i m a j s k a  c .  3 1

Syitavy
(Č. S. R.)

W i ( i D
(Nem. Avstr.)


